

本期锐评 &gt;&gt;

任翔宇

# 疫情之下，一切任性皆为“恶”

《大同晚报》3月21日报道，阳高县神泉堡公安检查站的民警在日常查验过程中，发现货车司机刘某军、徐某明、袁某军、朱某军虽均持有绿色健康码、行程码和48小时内核酸检测阴性证明，但4人在检查中通过故意使用多部手机等方法隐瞒行程，经调查取证，4人对故意隐瞒行程的违法事实供认不讳。

老话儿说“聪明反被聪明误”，这4人投机取巧，为图一时之便弄虚作假，给疫情防控工作添乱，不仅自己受到处罚，也扰乱了防控秩序，给健康安全防线增添隐患。

有话直说 &gt;&gt;

老穆

## 防范电诈“黑洞”需堵自身“漏洞”

一男子帮“领导”转账被骗21万元，一女子因“网恋”被骗50余万元。近日，平城公安分局、恒安公安分局分别破获一起涉案金额较大的电诈案件。(《大同晚报》3月17日、18日)

这两个典型案例，再次给人们防范电信网络诈骗敲响警钟。

据公安部刑侦局介绍，网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、虚假购物冒充客服诈骗、伪装亲友或领导诈骗和“杀猪盘”诈骗，是当前最为常见、危害最大、影响最广的诈骗类型。

上述两案，一是冒充领导诈骗，一是“杀猪盘”诈骗。冒充领导诈骗的套路是：使用领导的真实姓名、照片作为微信、QQ昵称和头像，有的还备注为“政务微信”“工作微信”，添加受害人微信聊天套近乎，以开会、帮忙周转资金等为由诱使对方转账；“杀猪盘”诈骗则是通过网络交友包装“人设”，建立感情后再以为对方介绍工作为诱饵诱导投资或赌博。一旦轻信或迷失，就会落入骗子设下的圈套。

好多此类骗局，人们在上当受害之后才看清真相。究其原因，除了犯罪分子手段诡异外，也与公众防范意识不强、防范措施滞后直接相关。电信网络诈骗往往结合热点、投其所好，增加了防范难度。

警方提醒，无论遇到哪种貌似合情合理的索财要求，转账前一定要多核实对方身份。网络交友亦需谨慎，不能草率通过交友软件认识陌生人，透露过多个人信息，更不能牵涉金钱交易、高档场所消费和账户转账。

为了应对不断翻新的诈骗手段，帮助群众提防受骗，公安机关推出一些防骗“技能包”，比如防诈“三不一多”原则：未知链接不点击，陌生来电不轻信，个人信息不透露，转账汇款多核实；比如反诈“灵魂8问”：刷单前、网恋前、网贷前、理财前……努力问问自己为什么。

值得强调的是，防范电诈，除了法律护航还得自身设防，多了解相关信息，多一分警惕。比如，接到陌生电话、填写个人信息、转账汇款时多想一想、多查一下，让这样的意识和做法成为日常“习惯”。



新冠进入到我们的生活已经两年多了，每个人的生活和工作节奏、甚至日常习惯都因为疫情而多多少少有所改变。尽管这些改变有的时候会有点不方便，比如佩戴口罩，比如总要出示健康码、行程码，但是为了自己和他人的健康安全，为了打赢这场“战疫”，为了巩固我们的抗疫成果，几乎每个人都在积极适应着这些变化，在与病毒斗争中保护自己、爱护家人，少给社会添麻烦。

像这4人的小聪明是有代价的，不遵守防疫规定属于违法行为，不光会面对道德谴责，而且要承担法律责任。要求外地

来同返同人员主动报告登记，是政府依法依规作出的疫情防控要求，若不如实告知病情或隐瞒自己的行动轨迹，造成病毒传播或者带来传播危险或者对防控大局造成扰乱，尚不构成刑事犯罪的，按照治安处罚法的规定，可以追究行政责任。如故意隐瞒病情或行动轨迹，最终导致传播新型冠状病毒传播或造成病毒传播危险，构成刑事犯罪的，还会被追究刑事责任。

针对新型冠状病毒疫情，两高两部于2020年2月发布了《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪

的意见》，对于依法严惩抗拒疫情防控措施犯罪，根据情节，可以以危险方法危害公共安全罪定罪处罚或以妨害传染病防治罪定罪处罚。

瞒报病情和隐藏行程的行为不是小事，疫情防控是全社会的共同责任，关系到每个人的生命安全和身体健康。法治社会，人人不光应有公共意识，更得有法律意识，错的行为想都不要想，危害大众的事情碰都不要碰。

古人云“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，疫情之下，恶无大小，皆不可为。

有感而发 &gt;&gt;

魏冬刚

## 为新兴职业营造良好发展氛围

近年来，一些新兴职业在我市悄然兴起，其中不乏先行先试的成功案例。作为一名积极努力的创业者，我市90后青年马盼率先进军整理收纳师这个行业，不仅实现自我价值，还让更多女性获得了就业机会。(《大同晚报》3月18日)

经济转型和社会进步催生出不少新兴职业，如整理收纳师、垃圾分类师、旅游体验师、健康管理师等，从业者中不乏高学历、高素质人才。新时代青年的就业观也已冲破传统观念的束缚，创业更多是将个人兴趣与社会需求结合起来，让他们在寻求发展空间上有了多元选择，也为自我成长提供了更多可能性。

新兴职业的出现，满足了现代人日益提高的品质生活追求，让人们的日常生活日益丰富多样。这些新兴职业有的不仅能获得较高收入，还满足了一些特殊群体的就业需求。如在马盼的整理收纳师团队中，75%为全职宝妈。对很多全职宝妈而言，都面临着家庭和经济的双重压力，加之这些宝妈学历不高，很难找到一份能够兼顾家庭的工作，而整理收纳师这份职业，不会对学历设置较高门槛，只需参加一些培训就能顺利入职，既能够发挥女性擅长整理的特长，又能让宝妈获得收入的同时兼顾家庭。

对于新兴职业，我们在保护和鼓励的同时，还要积极引导，强化监督，这既需要有关部门的政策指导，还需要加强行业自律，严格制定行业规范和准入标准。如健康管理师应当具备相应的临床医学理论、养生保健等知识，与食品、卫生相关的新兴职业，在对从业人员进行相关技能培训的同时，对从业者的身体健康、职业行为制定相关标准，为新兴职业营造良好的发展氛围。



幽默一刀

曹一/画 穆亮/诗

### 续航“折扣”

电动汽车成新宠  
续航里程挺闹心  
厂家宣称千把里  
实际只达五六成  
此类投诉很常见  
公众期盼明实情  
营销别搞雾里花  
市场才能走得稳

一针见血 &gt;&gt;

黄庆刚

## 刷单诈骗换“新装” 警惕“馅饼”变陷阱

近日，报道《动动手指就“致富”？揭秘“刷单”多套路骗局》在网上引发热议，不少网民看后表示，“必须持续重拳打击刷单诈骗”“网络诈骗花样越来越多，不能相信天上掉馅饼”……

“刷单”严重阻碍互联网生态健康发展，危害人民群众财产安全。近年来，监管部门和电商平台持续重拳打击刷单行为，但刷单诈骗仍屡禁不止。日前，腾讯安全等部门发布的2021十大诈骗类型中，兼职刷单诈骗以25.4%位居发案首位。

刷单就是诈骗，为何仍有人相信动动手指就能“致富”？一方面，不少群众法律意识淡薄，没有意识到刷单本身就是违法

行为，加之防骗意识不强，存有“天上掉馅饼”的侥幸心理。在刷单诈骗类案件中，受骗人开始抱着试一试的心态，在所谓的返利奖励机制下，刷单额度和频次越来越高。资金被冻结后，则期望挽回本金，或是希望付出的努力有所回报，导致自身不断投入，屡次被骗。

另一方面，随着诈骗手段融合趋势越加明显，刷单和网络色情、网络赌博等结合愈加紧密，刷单诈骗形式更为多样，迷惑性更强，群众更容易掉进刷单陷阱。

可以说是，诈骗技术、诈骗手段不断翻新，提高了诈骗的成功率；狡兔三窟，降

低了诈骗分子被查处的可能性。

面对这种“魔高一尺”的形势，反诈能力更需要“道高一丈”。相关部门要加大打击刷单诈骗的力度，同时积极开展多种形式的宣传工作，不断增强群众识骗防骗能力。互联网平台可通过新技术、新手段的运用，提高主动发现嫌疑线索的能力，充分利用经营管理权，加大对参与刷单各方的监管和惩处力度，有效防范网络刷单诈骗案件多发。

另外，也再次提醒广大网友，唯有奋斗，才能支撑起梦想。那些“天降馅饼”往往是“天降陷阱”。

据新华网